

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bambla de Castellar, 10, bajos

Precios de suscripción

Tarragona trimestre.	Ptas. 1'00
Fuera id.	1'25
Extranjero id.	2'00
Número suelto.	0'10
Pago anticipado	

EL IDEAL

Semanario Republicano Radical

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

De los artículos son responsables sus autores.

MAQUINAS PARLANTES DESDE 10 PTAS. AL MES

PATHEPHONE. Ultimo invento en máquinas parlantes. La mejor y mas económica Funciona sin aguja.

PATHEGRAPHE. para la enseñanza de idiomas y de solfeo.

Novísimo invento que además de dichas enseñanzas permite utilizarse como **PATHEPHONE.**

Discos de todas clases a pua y zafiro impresionados por eminentes artistas. Bibliotecas para discos, pedestales, puas, zafiros etc. etc.

Pianos teclado y manubrio, Rollos, Auto-pianos, Armoniums.

Máquinas

- Anker para coser y bordar
- Pfaff para toda clase de industrias
- La fabril Valenciana para hacer medias y generos de punto
- Tambor para lavar ropa

2'50 ptas. semanales

Grandes e increíbles facilidades.

Unica exposición en Tarragona San Agustín, 13

EL PROBLEMA DE LAS AGUAS

OTRA CONFERENCIA EN EL CENTRO INDUSTRIAL

El sábado de la penúltima semana, se celebró, como estaba anunciado, la segunda conferencia, sobre el tema de las aguas, en el Centro Industrial.

Esa segunda conferencia, corrió a cargo del abogado y concejal de esta ciudad, don Pedro Lloret, hermano político del Sr. Caballé Goyeneche. Ese dato, de la relación de parentesco entre el Sr. Lloret, que daba la conferencia, y el Sr. Caballé, no deja de tener su importancia y, de propósito, lo consignamos aquí, como elemento de juicio, pues el Sr. Caballé, es el autor del proyecto de aguas que apoya el Sr. Lloret.

Ese vínculo de familia, le creaba al Sr. Lloret, al dar su conferencia, una situación algo embarazosa y difícil. Por ese vínculo de familia era mirado, sin querer, jaqué negarlo! con cierta prevención y con cierta curiosidad maliciosa. Por eso el Sr. Lloret, haciéndose cargo del ambiente y de las prevenciones que le rodeaban, tuvo que hacer, al principio de su conferencia, declaraciones terminantes para ahuyentar aquellas prevenciones y aquellas malicias.

Además, todo el mundo sabía que el Sr. Lloret, en su conferencia iba a atacar despiadadamente, a ciertas personas que antes, no hace mucho, habían sido sus mayores amigos. Se decía que rompería lanzas contra algunos proyectos patrocinados, antaño, por aquellos sus mayores amigos y contra los cuales no dijo a la sazón, cuando era hora, ni una palabra de una manera ostensible y con su firma. Y, por último, se sabía que el Sr. Lloret es hombre de partido, es un político..., apasionado por los que son de su gremio, amigo de los que le sir-

ven, de los que él cree que son sus correligionarios.

No diremos si esas cualidades son en nuestro humilde concepto, buenas o malas. Quizás sean más buenas que malas, si saben aplicarse con justicia, con mesura, imparcialidad (?) y discreción.

Lo cierto es que, por todas esas circunstancias, amén de otras, se llenó, a rebosar, el amplio salón del Centro Industrial, donde el Sr. Lloret daba su conferencia.

El Sr. Lloret, es hombre reposado, que piensa y medita lo que dice, que reflexiona lo que va a hacer. Tiene dominio de palabra y de voluntad. Tiene talento. Es estudioso. Dice lo que quiere decir, y hace lo que quiere hacer. Por eso, lo que dijo y lo que hizo el Sr. Lloret, en su conferencia, no lo podemos achacar a impremeditación, a causas ajenas a su voluntad: lo pensó y lo hizo, con toda reflexión, muy premeditadamente.

Después, al ver el mal efecto, lo perjudicial para él, de algo que dijo o dejó de decir o de algo que hizo y que no debía hacer, corre el Sr. Lloret a dar satisfacciones a los que él cree agraviados u ofendidos, corre a apagar el fuego que él provocó. Mas, todo eso, no le disculpa, no puede disculparle, pues, como hemos dicho, hay todas las agravantes de la premeditación, etc., en todos sus actos y palabras.

Así, por ejemplo, el Sr. Lloret, en su conferencia, al hablar del proyecto Alasá, cometió la tremenda injusticia de decir que, de los concejales del bienio de 1909 a 1910, el único que combatió dicho proyecto fué su amigo y correligionario Sr. Galo-

fré. Al ver el mal efecto que esa injusta afirmación había producido, corrió el Sr. Lloret, a los dos días, a dar una satisfacción a nuestro amigo y correligionario, D. Pedro Loperena, único concejal de aquel entonces que combatió, públicamente, como sabe todo Tarragona, el funesto proyecto del Sr. Alasá. El Sr. Loperena se dió por satisfecho con las explicaciones que le dió el Sr. Lloret, explicaciones que ni tan siquiera necesitaba nuestro amigo, pues los que le conocen, saben perfectamente que no se paga de esas cosas; que, al hacer un bien público, como hizo al combatir el proyecto Alasá, le basta la interior satisfacción de haber cumplido con su deber, sin esperar un elogio, sin tender la mano en busca de una recompensa, pues ya está acostumbrado a ver como de sus buenas obras, en beneficio de Tarragona, otros que nada hicieron o hicieron muy poca cosa, son los que después se atribuyen el mérito, se llevan la gloria y disfrutan del premio. Nuestro amigo, es desinteresado en todas sus buenas obras y conoce bastante las intrigas y pasiones partidísticas, las miserias e ingratitudes humanas y poniéndose muy en cima de esas miserias, no le sorprenden sus efectos, los ve venir y los desprecia. Mas, dejemos el estoicismo de nuestro amigo, y volvamos a la acción del Sr. Lloret: lo que éste dijo y dejó de decir, en su conferencia, al hacer alusión a los que combatió el proyecto Alasá, es imperdonable, en una persona reflexiva como el Sr. Lloret.

También es imperdonable y muy censurable, lo que hizo, el Sr. Lloret, con su ex-amigo y ex correligionario, Sr. Vallvé. Mientras éste defendía el proyecto Alasá, en el Ayuntamiento, con el apoyo de la mayoría casi absoluta de Concejales y de Vocales asociados, con el apoyo de muchos que ahora le censuran, el Sr. Lloret dice, en su conferencia de hace pocos días, que entonces, hace cuatro años, ya era contrario del proyecto y, en la conferencia, el señor Lloret hace la revelación (revelación,

pues todo el mundo lo ignoraba) que entonces, hace cuatro años, mientras Vallvé defendía el proyecto, él, el Sr. Lloret, lo combatía, tanto y tanto. Pero ¿dónde lo combatía?, pues no nos habíamos enterado. Lo combatía, por medio de unos artículos anónimos, sin firma, desde *Tarragona Federal*. De modo que, entonces, cuando era ocasión de hacerlo el Sr. Lloret no combatía el proyecto dando la cara; su persona, que vale mucho, que en aquellos tiempos podía mucho por su influencia en la «Popular», no se veía para nada, se ocultaba, al combatir el proyecto Alasá. No queremos calificar esa acción que dejamos al buen criterio del público, deseando que su fallo sea leve. Pero el Sr. Lloret hace más, mucho más grave, aunque del mismo estilo: en la conferencia el Sr. Lloret no se atreve a atacar, cara a cara, personalmente, al Sr. Vallvé, pero lo hace, despiadadamente, en un folleto que manda repartir entre los que asistieron a la conferencia, cuando ésta ha terminado. Ese folleto es la colección de aquellos artículos que, en 1910, hacía publicar el señor Lloret en *Tarragona Federal*, artículos que no vienen a cuento ahora, cuya paternidad seguía inédita y que a los cuatro años resucita y revela su propio autor, por el purito de decir que él también combatió el proyecto Alasá y por tener un arma (bastante enmohecida) contra el pobre Vallvé, a quien no tiene ahora inconveniente en atacar públicamente, diciendo «yo le atacé» pero en una forma y valiéndose de una ocasión inoportuna que, a lo las luces, todo el mundo considerará vituperable.

Aparte de todo eso, que echó por tierra los alardes de imparcialidad de que el señor Lloret hizo gala al empezar su conferencia, lo que dijo el Sr. Lloret no nos convenció, y no nos convenció, naturalmente, por que no demostró nada.

Hizo la afirmación, la afirmación rotunda, sin demostrarlo, de que las aguas del Francolí no son potables. Sin demostrar esa afirmación ¿cómo vamos a creer en ella? ¿Es el Sr. Lloret, alguna autoridad científica para creer en sus afirmaciones sobre la potabilidad o impotabilidad de unas aguas? Eso de la impotabilidad de las aguas del Francolí, dice el Señor Lloret que se lo dijo un médico, que no nombró; un médico que está dispuesto a demostrarlo por medio de una conferencia: ¿quién? Como va a hablar, ese médico, de unas aguas que están a 24 metros de profundidad y cuyos efectos, cuyas cualidades de potabilidad nadie conoce, pues nadie las ha analizado ni nadie las ha bebido?

Luego, al final de su conferencia, cuando entró a hablar de lo que todo el mundo esperaba, del proyecto Caballé, creíamos que el Sr. Lloret iba a demostrar alguna cosa, pues salió a la pizarra y empezó a escribir números. Pero ¡me río yo! de la elocuencia de los números! Con una Aritmética, parda, que no se enseña en ninguna escuela, el Sr. Lloret nos dejó turulatos.

Nada dijo de las condiciones en que el Sr. Caballé traería sus aguas a Tarragona, si las vendría al Ayuntamiento o las arrendaría, si haría el negocio por su cuenta (debió entrever que lo haría a medias con el

Municipio), si rescindiría o no el compromiso que tiene con Reus y otras muchas cosas que el Sr. Lloret podía decirnos, mejor que otro, como cuñado que es del Sr. Caballé.

Total, que el público se quedó tan entorpecido como antes de la conferencia. Poco más o menos, pasó lo mismo que con la conferencia del Sr. Albasell.

¿Resumen? Lo haremos otro día, pues esta semana pasada, mientras escribíamos las presentes líneas, ha sido anunciada, en el propio Centro Industrial, otra conferencia, que debió darse anoche, por un ingeniero, sobre uno de los proyectos de aguas últimamente presentados al Ayuntamiento.

Con todo, podemos adelantar una impresión que está en el ánimo del público, y es: que, apesar de todos los alardes de imparcialidad, hechos por los conferenciantes que hasta ahora han actuado, apesar de la reconocida necesidad de que, en el asunto de interés general que se debate, deba hablarse sin dejarse llevar de la pasión personal o política, estas cosas, esas promesas, esos propósitos, no se han cumplido hasta la fecha, pues hemos visto que, uno y otro conferenciante, han hecho lo que, vulgarmente, se llama: «llevar el agua... a su molino».

El público se va escamando y reconociendo que, salvo rarísimas excepciones la verdad, en labios de los políticos, es una verdad sospechosa.

Al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia.

No habiendo variado el proceder de la Arrendataria de Servicios públicos encargada de la Recaudación de Contribuciones e Impuestos en esta provincia, a pesar de las denuncias que anteriormente formulamos, llamamos la atención de V. S. respecto a la conducta de dicha entidad subrogada, a fin de que ponga remedio al actual estado de cosas, haciendo uso de la alta inspección que le compete.

El intento de cobro a domicilio a los contribuyentes de la capital y el previo aviso para el pago de los recibos de la recaudación accidental, es un mito, pues la Arrendataria no solo no cumple los preceptos reglamentarios que la obligan a practicar las indicadas gestiones, si que también se niega a dar facilidades a los contribuyentes que, para evitarse pagar recargos, intentan recoger los recibos en período de recaudación voluntario. A las gestiones corteses para saber si obran o no en su poder los recibos, no contesta en absoluto o lo hace en forma incorrecta o poco atenta, con lo cual excusado es decir que siempre se causan perjuicios a los contribuyentes, muchos de los cuales se enteran de que los recibos obran en poder de la Arrendataria cuando se les notifica el apremio en segundo grado, pues si bien es cierto que en el Boletín Oficial de la provincia se publican las declaraciones del apremio en primer grado, los interesados no se enteran, cosa que no tiene nada de particular tanto por que ningún industrial ni comerciante lee aquel periódico

oficial, ni tiene facilidades en esta ciudad para leerlo en los cafés o casinos, como por tratarse de personas cuya atención absorbe la marcha del negocio que creen cumplen sus relaciones para con la Hacienda dándose de alta al empezar su industria o comercio y esperar se les comuniquen la liquidación del Alta para continuar cumpliéndolas en cuanto al pago de las contribuciones e impuestos, y a quienes la cotidiana lucha por la vida no les permite preguntar diariamente a la Arrendataria si puede ya satisfacer la contribución en período voluntario. Con ello ya comprenderá V. S. que sólo se fomentan odios y rencores contra la Administración Económica Provincial, en la que por obra y gracia de los desmanes e incorrecciones de una entidad subrogada, no ven los contribuyentes más que una máquina o rueda administrativa destinada a vejarles y estrujarles.

Y si censurable es proceder de la Arrendataria en la recaudación voluntaria en la que, en cuando puede aprovecharse de la ignorancia o buena fe del contribuyente, no le entrega todos los recibos corrientes con pretextos especiosos tales como de que tienen mucho trabajo y no pueden dedicarse a buscar recibo y recibos reclamados o que no obran en su poder y que vuelvan otro día pasado el período voluntario y cobrarles, cuando se presentan nuevamente, recargos, que es a lo que van encaminadas todas estas maniobras, ¿que diremos del procedimiento ejecutivo? En infinidad de casos hemos visto recibos en los que los recargos, gastos y costas importaban cinco veces más que el debito principal siendo así que no pueden exceder del doble de éste, hechos que creemos pueden ser constitutivos de un delito de exacciones ilegales; en los que se ha cobrado por anotaciones preventivas de embargo que no se habían verificado, y lo que todavía es peor, por cancelaciones de embargo que no se cancelan nunca, por resultar infructuosas las continuas gestiones que se practican cerca de ella para que expida los oportunos mandamientos al Registro de la Propiedad.

Son tan continuas las vejaciones que han de sufrir los contribuyentes, que la enumeración de cada una haría interminable esta queja; queja que no hacen personalmente y en forma reglamentaria en la mayoría de los casos, los interesados, por que temen salir más perjudicados todavía, por tratarse de dos y tres pesetas, con los gastos del papel sellado, el trámite fatigado de los expedientes y el tiempo que sabe muy bien V. S. que un día y otro se ha de emplear para gestionar el pronto despacho de la reclamación en algunas dependencias de la Delegación de Hacienda.

Como no denunciemos por molestar, ni nuestra campaña tiene ningún fin de venganza censurable, somos los primeros en desear que se depure con «luz y taquigrafos» la conducta de la Arrendataria de Servicios públicos, para lo cual le prometemos aportar cuantos datos obran en nuestro poder al expediente gubernativo que esperamos mandará incoar para comprobar esta denuncia.

La humanidad es así

Desde la tragedia de Sarajevo la paz europea se tarjiversó en forma tal que a partir desde aquel momento lo que en un principio era un simple incidente para el mundo (a excepción de Austria) gradual pero rápidamente adquirió proporciones tan gigantesas que se convirtió en una hecatombe, que amenaza con arruinar de hombres y dinero todo el continente europeo.

Ante desgracias tan grandes, porque desgracia puede considerarse, como el actual, oprime el ánimo en forma tal que subleva las conciencias nobles (que solo aspiran el bienestar y la paz universal) cuando reflexionan sobre conflictos tan horrorosos, derivados de causas tan pruñas.

Quizá alguien se preguntará ante las fútiles causas que originan tan grandes efectos ¿Son causa de ambiciones económicas? ¿Son producto de odios de raza? Si es lo primero. ¿Porque en aras de una ambición han de sacrificarse tantos y tantos miles de vidas, cuando sin derramamiento de sangre pueden satisfacerse? Si es lo segundo. ¿Porque no han de guardarse todos los respetos y consideraciones mutuamente, razas con razas, desde el momento que todos son hombres?

Muchos y grandes filósofos y humanistas han sido los que se han esforzado en demostrar que todos los hombres que vejetan por la tierra, deben respetarse como tales sean o no superiores en cultura y civilización. Si son incultos y salvajes la conciencia noble del culto y civilizado enseña que el salvaje debe elevarse a la categoría de hombre, pero no con el derramamiento de sangre, no con el exterminio, de no obrar así, el que pretende llamarse civilizado se acredita de salvaje, desde el momento que prescinde de las leyes impuestas, por la civilización.

La bestia humana es así. A pesar de toda la civilización que dice estar poseído es ambiciosa, sangrienta, feroz, necesita para entrar en razón de las cosas, convencer por la razón de la fuerza prescindiendo de la fuerza de la razón.

NICOLAS ESTEVANEZ

Ha fallecido en París, donde residía desde hace algún tiempo, el miércoles de la antepasada semana, el ilustre repúblico y ex ministro de la República española D. Nicolás Estévanez.

Sin disponer del espacio que requiere para hacer la biografía como es debido del grande hombre que la Parca le ha arrabado la vida, solo ofrecemos a nuestros lectores unas cuantas líneas que copiamos de un colega madrileño.

«El acto mas hermoso, mas grande, mas heroico de Estévanez, superior a una victoria militar no fué mas que una cadetada. Estévanez, que había alcanzado el grado de capitán por méritos de guerra en la de Africa y que estuvo despues en la campaña de Santo Domingo, fué destinado al ejército de Cuba y allí le sorprendió el fusilamiento

de los estudiantes, perpetrado, no por el ejército, sino por los voluntarios constituidos por esa muralla neutra, sin ideas, con apetitos, grosera y brutal. Estévanez horrorizado, rompió su espada, pidió el retiro y truncó una brillante carrera porque el ejército no había impedido aquel acto de salvajismo, que condenó a muerte la soberanía de España en Cuba.

De capitán del ejército pasó a ser conspirador y organizador de partidas de guerrilleros, como la que levantó en Despeñaperros».

Estévanez apesar de haber sido militar y ministro de la guerra no era militarista y si partidario de la supremacia del poder civil.

Reciban sus hijos, hermano y demás familia por compartir no otros su gran dolor, nuestro mas cordial y sincero pésame.

NOTAS DE "SPORT"

El pasado domingo con escasa concurrencia, tuvo lugar en el Campo de Sports y Velódromo de esta ciudad, el tan deseado encuentro entre los primeros equipos del «Gimnástico» y «Tarragona F. C.»

Por faltar en el campo el Sr. Tarín, sportman que tenía de arbitrar el partido, fué nombrado para sustituirle D. Antonio Mariné, Presidente del Tarragona F. C. el cual dió orden para empezar, a las cinco menos cinco minutos, que sorteados los campos escoge el Gimnástico, la pendiente, viento a favor, y de espaldas al sol. Habiéndolo escogido todo sale el Tarragona, y con una bonita combinación, llegan hasta la línea de los defensas, pero Odena que está atento en el juego saca la pelota de tan grave situación, que la recoge Sarobé, este la pasa a Eliseo y despues a Rosanes que llega hasta la puerta, pues se queda entretenido dando tiempo a que Serra le coja la pelota, mandándola a sus delanteros.

Shota Cardona que el portero la pifa tirándola a corner que el mismo la tira sin resultado.

Nuevo corner tirado por Godall y recogida por Gibert, de un magnífico shoot marca el primer goal.

Los del Gimnástico no desmayan, pues entre Rosanes, Sarobé y Eliseo ponen a veces la puerta del Tarragona en peligro, pero siempre sin resultado.

Godall shota y el portero la pifa, pero Odena entra tan a tiempo que saca la pelota, y el juez lo dá por goal pues dice que la pelota estaba dentro de la puerta, por lo cual los del Gimnástico protestan, pero en vista de que la mayoría del público consideraba que era goal se reanudó el juego.

Sale el Gimnástico que emprende nuevos bríos, pero gracias al gran juego de los medios y defensas del Tarragona, que deshacen toda clase de combinaciones, en un pase de Comas a Godall, éste arranco pasando a medios y defensas, shota y dá en el poste superior pero Casas con una rapidéz que le es propia dá con la cabeza marcando el tercero y último... gracias a la lucha actual, que los del Gimnástico se batieron en retirada, por considerarlo este goal ofpide.

En su retirada se oían muchas discusiones, sobre los reglamentos de juego demostrándose así el completo desconocimiento.

Despues de algunas protestas del público, piden los del Gimnástico que cambiando el refré continuarán el partido, pero en la condición de que el Tarragona solo tendrá un goal, ya que el segundo dicen no entró y el tercero ofpide.

¿Cómo continuaron el juego despues del segundo goal, dejándose hacer el tercero si el segundo no lo fué.

Vaya, nociones de Perogrullo.

En resumen: del Tarragona se distinguieron todos, y Cardona en particular, de los del Gimnástico, Alonso, Lapuentos y solo tres de su delanteros.

Terminaré mi reseña dando el pésame al «Club Gimnástico» por la poca disciplina de su sección de foot-ball, que desacreditó el nombre de la sociedad que representan.

Anterior a este partido, hubo uno entre los primeros equipos infantiles del «Reus» y «Tarragona F. C.» que tras reñida lucha consiguieron marcar dos tantos en la primera parte y uno en la segunda.

Los tres goals fueron entrados por Juan Gibert, chico que promete, pues tiene condiciones para poder figurar en un primer equipo, los demás a su altura.

La enhorabuena para el Tarragona por las dos victorias.

Para la próxima temporada se están preparando varios partidos figurando los teams de mejor valía de la ciudad Condal y otros. Ya daremos detalles a nuestros lectores.

STOL.

LOCALES Y GENERALES

Desde el número próximo quedará abierto en nuestro periodico una sección obrera en la que se publicarán todos cuantos artículos, avisos, noticias y comunicados se nos envíen, en favor y defensa de la clase trabajadora.

En dicha sección podrán colaborar cuantos trabajadores lo deseen.

Aprovechando las actuales circunstancias y para que la seráfica Cruz y la no menos seráfica Reconquista puedan saborear lo que no ignoran, transcribimos gustosos el siguiente pensamiento del ilustre D. Joaquin Costa, uno de los más grandes pensadores que ha tenido España.

«De dos modos puede aumentarse el suelo de la Patria: por medio de conquistas guerreras fuera del territorio, y por medio de conquistas agrícolas en el interior. Lo primero no se consigue sin muchas lágrimas y sangre, y supone frecuentemente una injusticia en la historia; lo segundo se logra con el ejercicio de un trabajo legítimo, y es la honra de la Humanidad, que domina con su inteligencia las fuerzas más poderosas de la Naturaleza. Lo primero es la barbarie y el despotismo; lo segundo, el progreso y la libertad.»

¿Desea V. Comprar o componer relojes asegurados y a precios sin competencia?

Relogería BESSES Conde de Rius, 20 Tarragona.

De 9 a 1 mañana y 3 a 8 tarde.

Por causas ajenas a nuestra voluntad no podimos en nuestro último número, dedicar un recuerdo como es debido al gran patrio, al hombre sin mácula que en vida se llamó Nicolás Estévanez Morphi.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número le rendimos nuestro modesto pero sincero tributo.

Centro comercial administrativo

DIRIGIDO POR

V. ALONSO VILANOVA

Negociación de Letras de cambio y demas operaciones de crédito en los Bancos de España Valls y Roma.

Ordenes de Bolsa.—Valores—Cambios—Cupones.

Redacción de documentos y tramitación de toda clase de asuntos en los ministerios y demas oficinas públicas.

Representaciones y Comisiones.

Reclamaciones a las compañías ferroviarias y navieras.

Abonos para todos los asuntos.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.—Tarragona

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conser vándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL
Unión 43: Tarragona: Unión, 43
CONTINENTAL STOCK
Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles
Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización, y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.
Despacho y Exposición: Masden y C.ª Unión, 32.
Teléfono, 156

GRAN FÁBRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120 Real, 56

GRAN SASTRERIA

de

Montserrat y Ferrán

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confeción ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa.
Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

BANCO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA SOBRE ENFERMEDADES

Constituido al depósito de garantía que marca la ley. Unica que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se considerará la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Mendez Nuñez, 9, 3.º Tarragona

AGUA DE BORINES
Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo
De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoplasticos, varices Apósitos anti sépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los mié coles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERRAT: (Calle de la Unión TARRAGONA.)

CAFE-RESTAURANT
VERSALLES

Rambla de San Juan 49, Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.

Servicio a la Gran Carta.

Se hacen encargos para casas particulares.

Abierto dia y noche

RELOJERIA DE
JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad. Especialidad en compusturas

Bajada de Misericordia, 4-Tarragona

SELLOS DE
CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión 20.—TARRAGONA

Gran Café Suizo

DE

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licoros de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALON DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10—Tarragona

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

JOSÈ NIN MIRET

Rambla de San Juan, 39-Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS,
GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.
Tarragona

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE
Buenaventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido exprofeso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto.

Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha.

Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, water-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.

Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5